

Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Varga-utca 5. :: Telefon-sz. 789.

Politikai napilap

Egyes szám ára: 1500 korona. Előfizetési ár egy hóra 35000 K

Szilágyi fejet akar

Még pedig a miniszterelnök fejt! Ezt határozottan és késégtelenül leszögezte egyik legutóbbi nyilatkozatában, amelyet a passzivitas kérdéséről tett a passzivista vezér. Kijelentette, hogy csak egy dolog oldhatja meg a helyzetet, „ha a miniszter ur lemondana és ez a diktatórikus berendezés megszűnnék.” Ha Szilágyi ehez a feltételhez köti az ő parlamenti bevonulását (mások parlamenti bevonulásától nem beszélhetünk, mert nem tudjuk, hogy tulajdonképpen hány hive is van Szilágyinak, akik tüzőn-vizen át követik) akkor a mai jelek szerint a tisztelt volt cs. és kir. vezérkari százados ur nagyon hosszú ideig csak kívülről szemlélheti a parlament épületének nemes konturjait.

Mert hát a helyzet úgy áll, hogy Szilágyi leghőbb kívánsága a miniszterelnök bukása, belátható időn belül nem fog bekövetkezni. Szilágyi azt mondja, hogy addig pedig nincs béke. Ezt nyilvánvalóan csak úgy érheti, hogy közte és a miniszterelnök között. Hiszen a passzivista vonult ellenzék józanabb része egyáltalán nem méltányolja Szilágyi tulzolt álláspontját, hanem nagyon is komoly formában keresi a lehetőséget a parlamentbe való bevonulásra. A volt cs. és kir. vezérkari százados ur nyilatkozatában megemlíti a régi liberális frontnak a munkások és polgárok szövetségének újból való megalakulását. Elképzelhetjük, hogy milyen heves vágyakozás vonzza őt Bethlen István feje után, ha ő, aki annak idején egyáltalán nem árult el valami különös rokonszívot a munkások iránt, most még a munkásokat is hazalándó felhasználni céljai elérésére.

Szilágyi mindig azt mondja, hogy ő egy rendszer ellen harcol, de csak egy személy bukását kívánja. Ezzel a magatartásával abba a naiv tévedésbe esik, amely egy ország életében mutatkozó irányzatot tisztára egy személyhez képesül elfeledkezve arról, hogy személyeken felül álló, történelmi szükségszerűségek vannak, amelyeknek tulajdonképpen csak szolgálatában áll az illető személyiség. A nagy ember az, aki felismeri a történelmi szükségszerűséget és a felismerés alapján legelősebben és a leghatározottabban hangsúlyozza ki azokat a momentumokat, amelyek szükségszerűleg folynak az ország életéből. Szilágyi Lajos azonban nem így gondolkodik, ő ilyen alapon, hogy az ország az egyedül igaz alap, soha nem lesz nagy ember. Szilágyi Lajos még fog maradni a magyar politikai élet kis mérgelődőjének, a ki valamikor szebb napokat ért s most nem tudja elfeledni a dicőség óráit, hasonlóképpen ama Cézár Birodalmához, akit Balzac elevenített valóságáig Szilágyi Lajos valamikor azt hitte, hogy valaki. Azt hitte és lihehte pedig a körülmények és véletlenek összejátszása folytán, nem pedig azért, mintha igazi belső erőt, komoly és mély tehetséget érzett volna magában. Amint nagy megpróbáltatások és nagy idők követ-

keztek az országra, a Szilágyi Lajos féle, csöndesen dekloló cs. és kir. vezérkari századosok az események viharában visszahullottak arra a pozícióra, amely képességeik alapján egyedül felel meg számukra. Nem

hat rokonszenvesen a magyar politikában az a kakaskodás, amelyet Szilágyi Lajos temperamentumának megfelelően a kitéve magát a neveltségesség vesztésének. (K. L.)

Husz százalékos fizetésemelést kér a KANSZ

Fizetési előleg helyett általános illetményjavítás jött előtérbe

Budapest, január 28. A közszolgálati alkalmazottak nemzeti szövetsége szerdán délután, a központi városi tanácstermében, dr. Balácsi Antal, pénzügyi helyettes államtitkár vezetésével országos választmányi ülést tartott. Az ülésen a vidéki és pesti tagok nagy számban jelentek meg.

Balácsi Antal bejelentette, hogy a szövetség elnöksége állandó tárgyalásokat folytatott a közszolgálati alkalmazottak helyzetének javítása érdekében és

az a benyomása, hogy a fizetési előleg, illetve az egyszeri megsegítés kérdésével szemben egy általános illetményjavítás jut inkább előtérbe.

Az illetmény rendezés kérdésének kedvező elintézése várható. — Kéri, hogy a tárgyalások eredményét türelemmel várják be, mert a kérdés megoldásához a kormányon kívül álló más tényezők hozzászólása, illetve hozzájárulása is szükséges.

Az elnök bejelentését a választmány tagjai nyugtalansággal fogadták. A felszólalók változtak a

közszolgálati alkalmazottak súlyos helyzetét. Hangoztatták a helyzet megfelelő javításának sürgős szükségességét, a KANSZ egységének a megővését és a szövetség megerősítését. A benyújtott indítványok közül a választmány dr. Andor Endre helyettes államtitkár indítványát fogadta el,

mely szerint kéri az illetmények legalább 20 százalékos emelését olyan módon, hogy a kisebb javadalmazású alkalmazottaknál az emelés megfelelően nagyobb arányú legyen és a szorzószám esetleges leszállítása esetében, az abból előálló hiányok pótoltságának.

Mivel pedig Séthly Antal elnök, Arató Gyula ügyvezető alelnök és Javornitzky Jenő vezértitkár, — a KANSZ lemondott vezetői a választmány ülésén ezúttal sem jelentek meg, a választmány úgy határozott, hogy az elnökség visszatérésének megoldását kívánják. Az egyik felszólaló indítványára az országos tagtervezet összehívásának kérdését megfontolás végett a szövetség programbizottsághoz utalták.

Ugron Gábor a pénzügyi konszolidációról, az adókról és az alkotmányjogi reformokról.

Nyugodtan folyik a költségvetés vitája.

A nemzetgyűlés mai ülést háromnegyed 11 órakor nyitotta meg Zsitvay Tibor elnök.

Pétoróczy Gyula a házszabályokhoz kér szót s kéri a tanácskozási képesség megállapítását.

Elnök összehíválta a jelenlévő képviselőket s mivel csak tizenötön vannak a teremben, Zsitvay Tibor alelnök az ülést fél órára felfüggeszti. Podmaniczky Endre báró, Forster Elek és többen kiáltják az elnök felé: Névsorolvasást kérünk! (Helyes és.)

Fél 12 órakor nyitják meg újból az ülést.

Mirbach Antal báró szól ezután költségvetéshez.

Az ellenzék távolmaradásával kétségtelenül mulasztást követ el — úgy mond — s e ténnyel saját maga teszi kötségszerűvé létjogosultságát. — A maga részéről helytelennek tartaná, ha felülről indulva engedményekkel vásárolják meg a választójog tekintetében az ellenzékét. Inkább arra kell törekedni, hogy az ellenzék a kötelességmulasztásból vonja le a konzekvenciákat.

Szerinte csak ez a mostani kormány lehet hivatva arra, hogy az or-

szágot egy jobb jövőbe vezesse. Soha kormányzat nem volt nehezebb helyzetben mint a mostani, amelynek több államférfia félre teszi a maga érdekeit, hogy a hazának szolgálhasson.

Bethlen István gróf minden esetben bünt kövele el, ha elhagyja a helyét, mielőtt még helyreállíthatna volna a becsület és tisztesség rendjét.

Azt a rendet, amelyet a forradalmak döntöttek romba, oly gyászos következményeket zúdítva az országra. — Ha ezt megtenné a miniszterelnök, akkor sorsa tragikus lenne, mint a hogy tragikus volt Tisza István államférfi sorsa is.

Ugron Gábor szólal fel ezután.

— Tizenegy éve annak — mondotta — hogy az országgyűlés utólagra foglalkozott költségvetéssel és amikor ilyen hosszú idő után első ízben kerül elébünk költségvetés, — örömmel kell fogadni, mert a költségvetés a parlamentarizmus egyik pillére.

A szanálással szemben már az első pillanatban az volt az álláspontja, hogy az akkori nehéz helyzetet másképpen, mint külföldi kölcsönnel

— segíteni nem lehet. Ha most tekintik az eredményeket, láthatják, hogy az életbeléptetett adók és adófizetési rendszerek nagy eredményeket értek el. Ebből kizárólag arra a következtetésre kell jutni, hogy az igaztalan, súlyos adókat meg kell szüntetni.

Le kell építeni és enyhíteni kell sürögösen azokat az adóterheket, amelyek nyomasztóan nehezdednek a lakosságra.

Felhozták, hogy önerőnköből lehetett volna magunkon segíteni. Megtettük ezt, megpróbáltuk, ha nem is a helyes időpontban, Hegedüs Lóránt idejében.

A szanálásnak egyik üdvös eredménye a korona stabilizálása, ami óriási eredmény és kihatását tagadni nem lehet.

A koronát oly stabilnak tartja, mint az angol fontot.

s ha változás történhetik, csak azért lehet, mert a fontot is érheti kisebb változás. Ebből kifolyóan lehetett felépíteni az arany költségvetést és felállítani a Jegybankot. — Sokan kifogásolják a Jegybank gesztióját a hitelnyújtás terén. Ez nem kizáróan a Jegybanknak tulajdonítható, hanem a mostani viszonyoknak is.

A bank felelősségén nyugszik a magyar korona stabilizálása, nagyon meg kell tehát gondolnia, hogy miképpen restringálja a hiteleket.

Ezután a szanálás súlyos következményeiről szól, első sorban a nagy adóterhekről. További súlyos következmény volt a munkanélküliség, amit jelentéktelenen növelt az állam- és a gazdasági vállalatoknál a tisztviselők elbocsátása.

Arra kell törekedni, hogy a fogasztási adók jelenlegi túltengése megszűnjön és az egyenes adó képezze az állam főjövödelmét. A fogasztási adó antiszociális. Sürgősen hozzá kell látni az alkotmányjogi javaslatok elintézéséhez, amelyek között a legfontosabb a választójogi javaslat. A maga részéről elengedhetetlennek tartja a titkosság, mert e nélkül senki sem tudja véleményét szabadon nyilvánítani (Ellenmondások). Az államfő jogának rendezését és a felsőház reformját is meg kell oldani. Nem ismeri el a születési előjogot, éppen ezért új alapra kívánja fektetni a főrendi házat.

Igen fontos kérdés a törvényhatósági választójog, valamint a közigazgatási reform megvalósítása is. Kívánja a közegészségügy, árvaszelő államosítását. Sok mulasztást kell pótolni szociális téren. Felhívja a figyelmé arra, hogy milyen állapotok vannak nemcsak a fővárosban, de a falvakban is a közegészségügy terén.

Ezután Forla Szabó József szólt fel.

Beszédében első sorban a szociális reformokkal kíván foglalkozni, főképpen: edig a nyilvános betegápolás terén fennálló súlyos helyzettel.

A következő felszólaló Meskó Zoltán.

Sajnálja, hogy az ellenzék nincs jelen. Arra kéri a kormányt, hogy tegye meg a kezdeményező lépést ebben a tekintetben: Sürgeti a háborús

vagyonok megadóztatását, ami benne volt a kormánypárt programjában is. Igaz, hogy ma már ez egyszerűen lehetetlen. Nem hiva az általános választójog, de a titkosságot minden körülmények közt követeli, mert csak ez biztosítja a választások tisztaságát.

Ugy látja, hogy most ugyanaz a földalatti szervezkedés folyik az országban, mint 191-ben.

Figyelmezteti a kormányt, tegye meg ezzel szemben a megfelelő óvintézkedéseket, addag, míg nem lesz késő. Különösen azt kívánja, hogy engedjék meg a polgári pártok szervezkedését.

Sürgeti a földreform végrehajtását is. A numerus klauzus kérdésében szeretné, ha a kultuszminiszter nyilatkozna. A költségvetést nem fogadja el.

Sigray beszéde a szovjetszerződésről.

Sigray Antal a következő fel-szólaló.

Bevezetés nélkül az orosz szovjettal megkötendő szerződésre tér át, majd MacDonalduknak, a volt angol miniszterelnöknek a szovjettal kötött meg-egyeződését ifmerteti. A Sinovjev levél napvilágra kerülésével megváltozott a helyzet. A közvélemény elfordult a kormánytól és MacDonald megbukott. A szovjettal kötött szerződést pedig a mai napig sem ratifikálták. Jelenleg az angol külpolitika főcéljává a bolsevizmus elleni harcot tűzte ki.

A második állam, mely Oroszországgal meggyezést létesített: Franciaország. Ugy tudja, hogy a ma-

Rubinek István szól fel ezután. Foglalkozik az ellenzék passzivitásával, amely nemcsak az ellenzéknek magának, hanem az országnak is kárára van. Arra a felszólításra, hogy a kormány nyújtson békejohot, kijelenti, hogy a békére mindig készen állanak, de nem hajlandók engedni azokból az elvekből, amelyek a párt programjának sarkalatos pontjai.

Foglalkozik ezután a gazdasági helyzettel.

Beszéde végén a választójogról beszél. A mai időt nem tartja alkalmasnak arra, hogy az általános titkos választójog törvénybe iktattassék. *Ezt fokozatosan kell megvalósítani*, úgy, ahogy azt a politikai élet viszonyai megengedik. A kormány iránt bizalommal viselkedik. A javaslatot elfogadja.

gyar kormány létesített megállapodást a szovjettal és már bizonyos, hogy 16 személyből álló követtséget küldenek hozzánk. Ezt nagyon veszedelmes dolognak tartja, mert ezek is fokozott propagandát fog-nak kifejteni. Különben még sok állam van, köztük az amerikai egye-sült államok is, amelyek nem ismer-ték el Szovjetországot. Általá-ban az a véleménye, hogy csak azok az államok kötöttek szerződést a szovjettal, amelyeknek arra szüksé-gük volt, de ezek sem értek el a szer-ződéssel jobb eredményt.

Tiltakozást jelent be a szerződés ratifikálása ellen. A költségvetést nem fogadja el.

Bud János: veszedelmes dolog forradalommal fenyegetőzni.

A miniszterek nem kaptak és nem kapnak külön jutalmat, — A magántisztviselők és a valorizáció.

Budapest, jan. 28. A nemzetgyűlés ülésének végén Kiss Menyhért a pénzügyminiszterhez intéz interpellációt. Intézkedést kér a magántisztviselők helyzetének megjavítására s a nyugdíjilletmények valorizációjára vonatkozóan.

Bud János pénzügyminiszter azonnal válaszol az interpellációkra. — Figyelmezteti Kiss Menyhértet hogy ugyan hangon terjesztette be interpellációját, amely kellemetlen visszhangot kelthet a közvéleményben.

Nem hiszi, hogy az ország mai helyzetében helyes volna forradalommal fenyegetőzni.

Nincsen senkinek más kötelessége, mint a forradalom ellen dolgozni, mert a forradalmi izgatás nem oldhat meg semmit sőt, tönkretesz az országot. Az előbb hallottunk egy beszédet a bolsevizmus ellen. A bolsevizmusnak olyan titkos utjai vannak, amelyeken lehetett járni azoknak, akik azt hitték, hogy jól cselekednek, de azzal, hogy a gyűlölség magvát hintik széjjel, tulajdonképpen a bolsevizmus kezére dolgoznak. — Egyébként megnyugtatta Kiss Menyhértet, hogy a kormány tudni fogja a kötelességét. A maga részéről mindig ott lesz a kisémberek oldalán.

De nem hajlandó olyan hangot említeni amely izgatásnak alkalmas. Ilyen volt különben Kiss Menyhért tegnapi beszéde is, melyben azt mondta, hogy a miniszterek 60—80 millió korona jutalmat kaptak. — Egy nemzetgyűlési képviselőnek kellene lenni anyai belátással, hogy a kormány tekintéyt ne igyekezzék alá-ásni még akkor sem, ha bármilyen ellenzéki álláspontot foglal el.

Ujából kijelenti, hogy a miniszterek nem kaptak és nem is fognak kapni jutalmat. Ez egyszerűen koholt híresztelés.

Ami a felvetett kérdést illeti, nagyon jól tudja, hogy a nyugdíjasok flörtményeinél aránytalanságok vannak, de rövid időn belül ugy is be-törjesztik a valorizációs törvényja-yaslatot, ennek kapcsán akar olyan intézkedést tenni, amely figyelembe

veszi az illető vállalatok gazdasági helyzetét.

Második interpellációjában Kiss Menyhért az életbiztosítás, az arva-vagyonok és a hadikötvények valorizációját sürgeti.

Bud János pénzügyminiszter válaszában kijelenti, hogy a valorizáció a legnehezebb kérdések egyike.

Nehéz már csak azért is, mert hiszen tulajdonképpen az állam az, amely tönkrement.

A mai helyzetben az a legfontosabb, hogy az államháztartás egyensúlyát hogyan tudjuk helyreállítani. Figyelembe kell venni, hogy a magán-gazdaságok is nagy megrázkódtatáson mentek keresztül.

Foglalkozik az életbiztosítási társaságok kérdésével.

Epen most vizsgálja meg ezt a kérdést. Figyelembe kell venni azonban azt, hogy a Kiss Menyhért által említett palotákon kívül van-e más vagyona ezeknek az intézeteknek. Továbbá azt, hogy a háború alatt keletkezett ezen vállalatok vag onuk jörészetét hadikölcsönbe fektették.

A valorizáció nehéz kérdés, mert amikor az egyik területen meg akarjuk fogni, akkor átsiklik a másikra.

Igen alapos körültekintést és megfontolást kell a kérdés tárgyalásánál tanusítani. A valorizációs javaslatoknál ezekre a kérdésekre részletesebben ki fog terjeszkedni.

Az interpelláló képvisel és a ház a választ tudomásul veszi.

Hirdessen lapunkban.

Fagyás ellen „FROGENOL” készíti
BÁNO ANDOR Arany Annyal Gyógyszertára
DEBRECEN, Plac-u. és Szent Anna-utca-szög.

Forradalmosítani akarják a földmunkásságot és vasutasságot.

Bethlen miniszterelnök erélyesen fog fellépni.

Budapest, jan. 28. A Népszava ma vezető cikkében a magyar földmunkásságot és vasutasokat próbálja lázítani. Ugy vagyunk értesülve, hogy ha ezt az akciót a szociáldemokraták folytatni akarják és tovább csinálnék, akkor sor kerül annak a kijelentésnek beváltására, amit a miniszterelnök már régebben tett az ilyen kísérletezésekkel kapcsolatban.

A miniszterelnök akkoriban kijelentette, hogy amennyiben észrevenné, hogy a mezőgazdasági munkások és vasutasok társadalmi rétegeit lázítani akarják, akkor ő a párt vezetőit személyükben fogja felelősségre vonni és nem fogja tűrni, hogy ezek itt a forradalom magvait hintsék el közöttük.

Véres összetűzések Berlinben.

Kommunisták és „Fekete-piros-arany zászló” szövetségbeliek közt és kés haza.

Berlin, január 28. A berlini szociáldemokrata párt tegnap a fekete, piros arany birodalmi zászlószövetséggel együttesen a berlini sport-palotában tüntetést rendezett a köztársaság mellett. Az egyik szónok beszéde közben a szövetség tagjai összetűzésbe kerültek a szocialistákkal. Az ülés után, a Potsdamer

Strassen ismét összeütközés támadt. Mindkét részen számos sebesült maradt a helyszínen. A rendőrségnek csak nagynehezen sikerült a rendet helyreállítani. Este 11 órakor a Vorverz épülete előtt mintegy 100 főnyi szövetségbeliek 300 kommunista megtámadott. Tíz sebesültet a mentők vettek ápolás alá.

A bortermelők öt kérést terjesztettek a pénzügyminiszter elé.

Budapest, jan. 28. Bud János pénzügyminiszter ma a parlamentben fogadta a bortermelő vidékek nemzetgyűlési képviselőinek küldöttségét. A küldöttségben Eörfly Imre, Erdélyi Aladár, Mailáth Nándor báró, Förster Elek, Farkas Tibor, Baross János, Bozsik Pál, Héjji Imre és Alföldy Béla vettek részt.

A küldöttség részéről Eörfly Imre, Farkas Tibor és Förster Elek öt kérést terjesztettek a pénzügyminiszter elé, amelyekben a kormány jóindulatú intervencióját kérték először azzal a hírrrel kapcsolatban, hogy a kormány a bor behozatali vámját le szálbírta.

Bud János pénzügyminiszter ígéretet tett a küldöttségnek, hogy a behozatali vámvédelem leszállítása nincsen a pénzügyi kormány zándékában.

Másodszor a rézgálic ügyében kérték a kormány beavatkozását, mert mióta a rézgálic vámját felemelték, a rézgálic jelentékenyen drágították a rézgálic árát. Azt kérték tehát a kor-

mánytól, hogy a termelők érdekeit védje meg, amire vonatkozólag a miniszter megnyugtató ígéretet tett.

Harmadszor a szőlőüzemi hitel kérdésében terjesztette elő a küldöttség óhajait. A pénzügyminiszter közölte, hogy a kormány, amikor az országos központi hitelszövetkezetet anyagilag is megerősítette, a szőlőüzemi hitel lebonyolítása simán fog menni.

Negyedszer a luxus adó megszüntetését kérték a borra nézve.

Lényeges választ erre nem kaptak, mert a pénzügyminiszter először a pénzügyminisztériumi szakreferenssel beszéli meg az ügyet.

Ötödször a jövedelem bevallás körüli panaszokat tették szóvá, melyre nézve a pénzügyminiszter kijelentette, hogy ez a rendszer most kerül változtatás alá és a reformintézkedések javítani fogják a viszonyokat.

A küldöttség köszönettel és megnyugvással vette tudomásul a pénzügyminiszter válaszát.

Egy magyar mérnök Drezdában agyonlőtte a menyasszonyát s azután magát.

Budapest, január 28. Drezdából jelentik: Langer József volt magyar katonatiszt, aki itt mint mérnök dolgozik, ma revolverrel agyonlőtte menyasszonyát egy 30 é es gépirónál és azután öngyilkos ág t követett el. Tette ok oka az, hogy a lányt, akivel hosszabb időn bensőbb barátságban volt, aya elenzése miatt nem vehette feleségül.

OLMOT

bármily mennyiségben van
 lapunk nyomdája, Varga-utca 5.

Színház

A Csokonai-színház műsora:

Jan. 29.: Maricza grófnő. Operette. C) bérlet.
Jan. 30.: Maricza grófnő. Operette. D) bérlet.
Jan. 31.: Maricza grófnő. Operette. Bérletszűnet.
„Maricza grófnő”-ben Viola Margit, a királyi színház primadonnájának vendégfellépte.
Febr. 1.: Délután 3 órakor: Nótás kapitány. Operette. — Morkovits Andor első fellépte betegsége után. — Grete—Gröngyössy.

Csokonai halálának évfordulója.

A debreceni színházról kegyelettel adózott most is, mint mindig. — Debreczen nagy költő fiának, Csokonai Vitéz Mihálynak. A költő halálának évfordulóján, tegnap este, az előadás kezdete előtt, Halasi Mariska, az illusztris művésznő, a közönség emlékeztetőbe idézte Csokonait, majd ünnepi tetszéssel elszavalta a költő „Mégkövetés” című versét.
Szerdán este nyolckor került színpadra a Marica grófnő, Viola Margit felléptével. A közönség érdeklődése a nyolcadik előadásán sem csökkent a pazar kiállítás, népszerű operett iránt. A nézőtérben zsúfolt ház hallgató végig a melódiában gazdag és invenzióban bőséges darabot. Szép énekelésben részesült Viola Margit, Unger István, Szilágyi Maresa, Rólkó, Károlyi, Torma Gusztáv és Sőtét Balázs. Rác Jancsi cigányprímást is megtapsolták eredeti muzsikájáért.

A színházi inoda jelentése

Türeményes az a siker, melyet Viola Margittal, a Királyi színház primadonnájával az élen az operette együttes estéknél Kálmán Imre világszínészi operettejében, Maricza grófnőben élér.
Két sláger, Nótás kapitány délután és Marica grófnő este kerül vasárnap színpadra.
Ha még jegyet akar kapni, úgy váltsa meg előre a Nótás kapitány és Marica grófnő előadásaira.
Markovits Bandi betegsége miatt felépülve, vasárnap délután Nótás kapitány Miksa szerepében lép fel először.
Többfelől való kérdésre válaszolva értesítjük az érdekelteket, hogy Maricza grófnőből a vendégművésznő felléptével 50 százalékos tisztviselőest nem lesz.

A mozgószínházak műsora:

APOLLO: Sába királynője, hatalmas attrakció, gyönyörű felvételekkel. Péntektől Szép asszony, élet, nálá Mosjukine és Lisseenkóval.
VIGSZÍNHÁZ: 2 Fox attrakció, I. Villám fia, Tom Mixel, II. Dodo a tengeri farkas, burleszk 5 felvonásban. Péntektől Becsület gazember Petrovich nársi világattrakciója.

Teaestély.

A Szent Erzsébet Egyesület 1925. évi február hó 4-én este 9 órakor, az Arany Bika tvegtermében az Országos Dáknymorenyhitő Akciójára tombolával egybekötött teaestélyt rendez. Belépőjegy: egy teával és tea-üteménnyel 30 ezer korona, a vigalmi adó nélkül. Táncos-jegy 15 ezer korona.

ELISMERT, LEGJOBB
FÉRFI FÉLÉRNEMŰEK
HERMANN és FRIEDMANN
PIAC-UTCA 10. SZÁM

Szohurek Antal debreceni banktisztviselő és nővérének borzalmas tragédiája.

Budafokon a robogó villamos mindkettőjüket agyonnyomta. — Szohurek felesége kis 4 éves fiacskájához sietett haza és a sietség okozta a borzalmas szerencsétlenségét.

Budafokon a Baross-telepi megállóban egy vérborult férfit és egy nőt találtak. Mindjárt nyilvánvaló volt, hogy a két szerencsétlen a villamos gézolta el. A férfit, akiről megállapították, hogy Szohurek Antalnak hívják, behozták Budafestre, azonban még utközben meghalt. A nőt, aki még a helyszínen meghalt, a budafoki váróteremben helyezték el ideiglenesen.

Reggelre tisztázódott a kettős halállal járó baleset minden részlete. — Szohurek Antal 31 éves tartalékos főhadnagy, az Angol Magyar Bank debreceni fiókjának tisztviselője, három napja Budafestre jött, hol meglátogatta sógorát, Huszel Jakab háztulajdonost, aki az Illés-utca 9. szám alatt saját házában lakik. A banktisztviselő tegnap este hűgával Huszelné Szohurek Antóniával kiment Budafokra rokonai meglátogatására. Este 9 óra tájban akartak visszatérni a fővárosba.

Ekkor Huszelné már nagyon sietett, hogy mielőbb hazatérhessen és újra láthassa négy éves fiacskáját.

Amikor a Baross-telepi megállóhoz értek, éppen akkor indult el Budapest felé a 60. számú helyiérdekű villamos. Szohurek és hűga kiáltozott, hogy a vezető várjon egy kicsit, azonban ez nem hallotta meg a kiáltásokat és a kocsit elindult. A banktisztviselő és hűga a villamos után szaladt, el is érték az utolsó kocsis hátsó perronjának ajtaján levő korlátot és fel akartak ugrani a lépcsőre. Ebben a pillanatban a vezető rákésesolt és gyorsította a villamoskocsi menetét.

Szohurek és Huszelné az erős rántás következtében a lépcsőről lezuhant és a villamos mindkettőt odaszorította a töltés széléhez.

A szerencsétlen asszony olyan erővel zuhant a földre, hogy fejét a villamos teljesen összezúzta, Huszelné nyomban meg is halt.

Amikor Szohurek Antalt később megtalálták, még volt benne élet. Ezért Pestre hozták, de mire a Gellért-térre értek vele a banktisztviselő is meghalt.

A két szerencsétlenül járt testvér holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe szállították.

Az áldozatok hozzátartozói, Huszel Jakab, Szohurekné Tapolezay Ilus, egy debreceni származású leány és Szohurek Antal másik sógora, Kauder Gusztáv nagyfuvaros, még az éjjeli órákban értesült a borzalmas szerencsétlenségről.

A budafoki rendőrkapitányság megindította a nyomozást annak a megállapítására, vajjon terhel-e valakit felelősség a borzalmas szerencsétlenségről, amelynek két fiatal emberélet esett áldozatul.

Szohurek Antalék tragikus halálának híre tegnap reggel érkezett Debreczenbe. A hír vétele után érdeklőd-

tünk az Angol-Magyar Bank debreceni fiókjánál, ahol a tragikus hírt megerősítették. — Szohurek Antalra vonatkozólag a pénzügyetnél elmondották munkatársunknak, hogy a szerencsétlen véget ért fiatalember 31 éves nyugalmazott csendőrfőhadnagy és 3 év óta áll a Bank szolgálatában. Mint csendőrfőhadnagy szolgált a háboruban, majd a leszerelés után belépett az Angol Magyar Bank érdekeltségéhez tartozó Kereskedelmi és Gazdasági RT. balmazújvárosi kirendeltségénél nyert kontrol főtisztviselői állást. Mint ilyen Balmazújvárosban lakott, ahol rendezett, mondhatni anyagi gondoktól mentes életet élt fiatal feleségével együtt. — Balmazújvárosról gyakran bejárt Debreczenbe. Így legutóbb szombaton is, január 24-én, amikor is szabadságot kért Feldmann Sándortól a bank igazgatójától azzal, hogy Miskolcra és Budafestre megy. Még szombaton délután bement az Angol Királynő vendéglőbe, ahol ismerősei társaságában ebédel.

Budapesti tudósítónk jelenti: Tegnap este Budafokon, a Baross-telepi megállóban vérborultan találtak az ismeretlenül fekvő férfit és nőt.

Mindjárt nyilvánvaló volt, hogy a két szerencsétlen embert villamos gézolta el. A férfi — akiben még volt élet — beszállították Budafestre, azonban utközben, a Gellért-téren meghalt. A nő már a helyszínen kiszervezett, halála valószínűleg azonnal bekövetkezett.

Holttestét ideiglenesen a budafoki váróteremben helyezték el.

Ma reggelre tisztázódott a tragikus eset teljes lefolyása, amely a következő volt.

Szohurek Antal 31 éves tartalékos főhadnagy, az Angol-Magyar Bank balmazújvárosi kirendeltségnek tisztviselője, három nappal ezelőtt ment Budafestre, hogy meglátogassa sógorát, Huszel Jakab háztulajdonost. — Tegnap este a banktisztviselő hűgával, Huszelné Szohurek Antóniával kiment rokonai meglátogatására Budafokra.

Kilenc óra tájban akartak visszatérni a fővárosba.

Ekkor Huszelné már nagyon sietett, hogy mielőbb hazatérhessen és gyermekéhez.

Amikor a Baross-telepi megállóhoz értek, ép akkor indult el Budapest felé a 60. számú helyiérdekű villamos. Szohurek és hűga kiáltoztak, hogy a kocsit várja meg őket, azonban a vezető nem hallotta a kiáltást és megindult.

Szohurek és hűga a villamos után futáltak és el is érték az utolsó kocsis hátsó perronjánál levő korlátot. Felakartak ugrani a lépcsőre. Ebben a pillanatban a vezető erősebb áramot késesolt, minck következtében a kocsit hirtelen gyorsabb iramban robogott tovább.

Szohurek és hűga az erős rántás következtében lezuhantak és a villa-

mos kocsit mindkettőjüket odaszorította a töltés széléhez.

A szerencsétlen nő olyan erővel vágódott a földre, hogy feje a sínen szétzúzódott s nyomban szörnyet halt.

Szohurek még élt, amikor rájuk akadtak. A két szerencsétlenül járt testvér holttestét beszállították a törvényszéki orvostani intézetbe.

Az áldozatok hozzátartozói: Huszel Jakab, Szohurekné Tapolezay Ilus, egy debreceni butorgyáros leánya és Szohurek Antal másik sógora: Kauder Gusztáv nagyfuvaros még az éjszakai órákban értesültek a borzalmas szerencsétlenségről.

A budapesti rendőrkapitányság nyomoz aban az irányban, hogy terhel-e felelősség valakit a szerencsétlenségről, melynek két fiatal emberélet esett áldozatul.

Agyonlőtte elvált feleségét s azután öngyilkosságot követett el.

Bécs, január 28. Vida Gyula bécsi magyar tolmács agyonlőtte elvált feleségét és annak nővérét és azután önmagát lőtte fősbe. A merénylő élet-halál között fekszik. Francis Wagner amerikai orvos lakásán játszódtott le a véres dráma.

Bécsben éhenhalt egy tábornok, mert nem akart koldulni.

Bécs, jan. 28. Nem éribe megalkult Bécsben a nyugdíjnélküli volt állami tisztviselők egyesülete, amely közel 700 tagot számlál. Az állampolgársági kérdések megválaszolására rendezett ülése során egyenlősen ugyanis, igen sok egykori katonatiszt és állami hivatalnok részére az utódállamok nem folyósítják a nyugdíjat. Most azután megtörtént az, hogy egy volt generális éhen halt, mert nem akart koldulni. — A nyugdíjnélküli nyugdíjasok Leo Lederer alábornagy halála alkalmával, a Népszöveghez kszültek fordulni ügyük végleges rendezése céljából.

SZEZON-NAPTAR

Január 31, szombat: Kékek Klubjának bálja a Bika dísztermében.
Február 1, vasárnap: Farsangi görbe-éjszaka, rendezik a debreceni utágyírók.

Tartalomjegyzék a Debreceni történelmével foglalkozó értekezésekről.

Zoltai Lajos, a városi muzeum fardhatatlan igazgatója betűsoros név- és tartalomjegyzéket állított össze és becsátott különnyomatként közre azokról a közleményekről, melyek a Debreceni Képes Kalandáriumban fennállása 25 éve alatt megjelentek. Tekintve azt, hogy a Kalandáriumban a negyedszázad alatt valószínűleg gyűjtőára lett a Debreceni történelmi tárgyaló cikkeknek, Zoltai igazgató nagyon hasznos munkát végzett a tartalomjegyzék összeállításával. Így a sok eredeti és forrás-tanulmányok tekinthető cikk sokkal könnyebben megtalálható és használható lesz. Az is nagyon hálás gondolat volt Zoltaitól, hogy a ki-nyomtatott jegyzéket megküldte minden magyarországi könyvtárnak, történelmi egyesületnek és muzeumnak. Így az ország tudatába is bevonul a debreceni történelmíróknak házi kalandáriumban kifejtett értékes munkássága.

Humár

Salmon
(Lazac)

Legfinomabb
halkonzervek

Csanaknál

PIAC-UTCA 51. - TELEFON: 70.

Kalap

divat formában már 100 ezer K-tó
Bokavédő 80 ezer K
Kutyabőr kezlyű . . . 125 ezer K

Wernernél, Piac-utca 72.

A debreceni farsang királynőjét a Görbe Éjszakán választják.

Erdekes és látványos farsangi melet vonul fel a Pesti Kabaré műsorának befejezése után a Bika nagytornének feldiszipított folyosóján. A karnováli menet cigányzenével vonul be a táncterembe, ahol sorra lejátsszódik az előre kidolgozott változatos táncműsor. A szünetben megkezdődik a szépségverseny. — A közönség a szépségverseny-szavazólapok kitöltésével mondja, meg hogy a legszebb debreceni leány vagy asszony.

A szépségverseny győztesét a Görbe Éjszaka közönsége ünnepélyesen a farsang királynőjének kiáltják ki és megkezdődik a farsang királynőjének koronázási aktsa. A díszes, értékes farsangi koronát a legszebb debreceni hölgy homlokára helyezik. A farsangi koronát a Frici káplazon készítette.

Ezután újból folytatódik a tánc, a melyet a primadonna árverés, továbbá a táncverseny tesz változatosabbá.

A termet, a folyosókat és az előcsarnokot Farkas Gyula kiváló műkertész délszaki növényekkel, pálmákkal díszíti fel.

A rendezőség hangsúlyozza, hogy a mulatságon tetszés szerint jelmében vagy estélyi ruhában lehet megjelenni, tekintettel azonban a nehéz ruházatkodási viszonyokra, sötét ruha is megfelelő.

Annak ellenére, hogy több ezer meghívót bocsátottak ki, mégis előfordulhat, hogy a lázas munkában valaki nem kapott meghívót, ezért lapunk olvasóit ez uton is tisztelettel meghívjuk.

A műsor keretén kívül fellép Szabó Gyula az illusztris művész és kiváló komikus. A mulatságon különben részt vesznek a Csokonai Színház társulatának hölgy és férfi tagjai is.

Kovács János festőművész még azon az éjszakán a szépségverseny győztesét, tehát a farsang királynőjét és a táncverseny győztesét lerajzolja.

Ez alkalommal fel kell hívni a közönség figyelmét egy igen fontos körülményre. Mint ismeretes, a Görbe Éjszaka rendezősége tervbe vette, hogy egy vadonat új gyönyörű szép Magomobil autót sorsol ki a mulatság résztvevői között. A sorsoláshoz természetesen pénzügyminiszteri engedély szükséges, amely iránt a kérvényt annak idején a rendezőség be is adta. A rendezőség mindent elkövet, hogy a hirdett autósorsolást megrendezze, azonban mindeztől a pénzügyminisztériumtól az engedély nem érkezett vissza. Amennyiben ez az engedély a kellő időben megérkezik, a remek szép Magomobil autó sorsjegyeit kizárólag csak a farsangi görbe éjszakán árussítjuk. A sorsjegyekkel nem hálalunk és annak eladásával senkit meg nem bízunk.

Figyelmeztetjük a közönséget hogy valami ócska autósorsolásra vonatkozó sorsjegyeket árulnak, még pedig hálalás útján. Ez az autósorsolás semmi összefüggésben nincs a debreceni újságírók mulatságával s az egy nyiregyházi magánvállalkozó privát üzlete. Az így hálalás útján eladott, illetve vásárolt sorsjegyekkel természetesen egyáltalán nem lehet az újságírók mulatságán kisorsolandó vadonatúj Magomobil autóra játszani, ha tehát a farsangi görbe éjszakára hivatkozással akarnák ezeket a sorsjegyeket eladni, utasítsák azt vissza.

A mulatság iránt megnyilvánuló vehemens érdeklődés miatt mindenki jól teszi, ha jegyekről előre gondoskodik, mert például páholyok már semmi protekcióval nem kaphatók, csak földszinti és erkély ülőhelyek.

A jegyek árai: I. rendű ülőhely 66.000, II. rendű ülőhely 50.000, III. rendű ülőhely 40.000, erkély 25.000, beleértve az összes forgalmi, vígalmi, stb. adókat.

Mellette Debreczen kereskedőiből iparosaihoz, iparművészeihez. A debreceni újságírók ezton kéri fel a kereskedőket, iparművészeket, iparosokat, hogy a farsangi görbe éjszakán rendezendő táncverseny, szépségverseny díjainak és jutalmainak megfelelő tárgyakat szíveskedjenek a rendezőség rendelkezésére bocsátani. Az újságírók minden esetben szíves készséggel szolgálják tollukkal az ipar és kereskedelem érdekeit és

mostani szerény kérésük is azt a célt szolgálja, hogy mulatságuk alkalmával a közönség közt több díjat oszthassanak ki, megjelölve, melyik égg vagy iparos, vagy kereskedő bocsátotta a díjat rendelkezésre. A felajánlott tárgyakat hirteligen nyugtázzák és kéri, hogy azokat a Bika szálló irodájába, a farsangi görbe éjszaka rendező bizottsága címére be küldeni szíveskedjenek.

Hogy fogták el Miskolcon Spiegel Rózát, a soknevű debreceni szélhámosnőt.

Megtalálták nála az elloptott keresztleveleket és pecsétkeket. — Debreczenbe hozzák. — A miskolci fogházban öngyilkosságot kísérelt meg.

A múlt héten az egész sajtóban egyedül a „Debreczen” adott hírt arról a nagysitű szélhámosról, melyet Debreczenben egy Spiegel Róza nevű nő követett el, aki kiadta magát századosnénak, majd grófnénak, majd az egyszerű nevén Szücs Irénnek.

A veszedelmes szélhámosnőt a miskolci rendőrség, mint már közöltük, tegnapielőtt elfogta.

Az elfogtatás körülményeiről miskolci tudósítónk a következőkben számol be:

Január 22-én egy magát Szücs Irénnek nevező nő állított be Váradi Sámuel miskolci órák és ékszerészhez azzal, hogy értesült arról, hogy Váradi nevelőnőt keres apró gyermekeihez s eljött állást keresni. Váradi először tartózkodva fogadta az ajánlatot és az iránt kezdett érdeklődni, hogy volt-e már eddig mint nevelőnő alkalmazásban s ha igen, vannak-e erről írásai. Szücs Irén erre nagy bőbeszédűséggel előadta, hogy ő tulajdonképpen egy Molnár nevű debreceni nyugdíjas százados különváltan élő felesége, már húzamosabb idő óta nevelősködik s be is mutatla a szebbnél-szebb működési bizonyítványait. Hogy maga iránt nagyobb bizalmat keltsen, előadta, hogy férjének bírka is volt, ahol ő még együtt élt férjével, gazdálkodott s ennek dokumentálására egy csomó fényképet mutatott fel, melyek őt részint egy századossal — állítólagos férjével — ábrázolták együtt, részint pedig őt ábrázolták, amint a gazdaság egyes ágaiiban tevékenykedik.

Az elmondottak alapján Váradi Sámuel felfogadta Szücs Irént nevelőnőnek gyermekei mellé mit sem sejtve arról, hogy Szücs Irénben egy veszedelmes szélhámosnőt fogadott házához.

A debreceni rendőrség körözésére elfogták Spiegel Rózát.

Még jóformán meg sem melegedhetett a „nevelőnő” új helyén, már kedden délelőtt a rendőrség foglalta le.

Hétfőn délelben ugyanis telefonon felhívta a debreceni rendőrkapitány-ság a miskolci rendőrséget, hogy indítsa meg a nyomozást egy Spiegel Róza nevű 41 éves nő ellen, akit többrendbeli csalás, sikkasztás és okirat-hamisítás miatt köröznek.

egyben jelezte még a debreceni rendőrség azt is, hogy Spiegel Róza Miskolcon egy Váradi nevű Széchenyi-utca 5. számú házában lakó egyénnél lakik, Szücs Irén álnév alatt, valamint, hogy Spiegel Róza, Molnár Irén és Somlyai Irén álnéveket is használja.

Kérte továbbá Spiegel Róza őrizetbevételét és a házkutatás megtartását.

A cseh nyelvű körbélyegző.

A debreceni értesítés alapján kedden délelőtt több detektív megjelent a Váradiék lakásán, ott értesítette Szücs Irént a debreceni rendőrség át íratáról. Szücs Irén tagadta a Spiegel Rózával való azonosságát és ragaszkodott ahhoz, hogy a valódi neve Szücs Irén, 35 éves. A detektívek azonban ennek ellenére is őrizetbe vették és átkutatták a szobáját. E kutatás azután szenzációs eredményre végződött. Találtak ugyanis az egyik kofferben

100 darab kitöltetlen cseh nyelvű keresztlevél nyomtatványt és egy cseh feliratu körbélyegzőt.

A körbélyegzőn a következő felírás volt olvasható: Róm. kath. Paróchy Urad. V. Sninc. Ami szó szerinti magyar szövegezésben annyit jelent: Róm. kath. paróchia hivatala Sninc. Megtalálták még a 100 darab anyakönyvi lap nyomdai megrendelési jegyzékét is.

Miután a miskolci rendőrségnek nem állott rendelkezésére a Szücs Irén elleni ügyirat, nem tallgatta ki Szücs Irént sem a családokra, sem a sikkasztásokra vonatkozólag, amikkel a debreceni rendőrség bementése szerint vádolva van, így ezek a

részletei a bűnyegnek még ismeretlenek.

Csupán az látszik bizonyosnak, hogy Spiegel Róza saját magának is állított ki cseh nyelven keresztlevelet, amelyben már Szücs Irén lett, római katolikus lett és ráadásul még hat évvel meg is ifjodott.

Az öngyilkossági kísérlet.

Halász rendőrtanácsos intézkedett még délelőtt, hogy Szücs Irént Debreczenbe szállítsák, azzal átadta a foglyot a fogházörnek, aki az ügynevezett polgári zárkába helyezte el. — Délután négy óra tájban hangos nyöszörgésre lett figyelmes a zárkaőr, aki erre benyitott s ott találta Szücs Irént görcsökben fekvő. Melléje a padon két papírdarab feküdt, amelyben a gyógyszer-porokat szokták csomagolni. Az egyik papírszeleten ceruzával írt pár sor volt olvasható, amelyet Szücs Irén özvegy Gyulay Lászlóné dr-né debreceni urnőhöz írt, s bejelenté az öngyilkosságot. A zárkaőr azonnal jelentést tett az esetéről Neogrady Emil dr rendőrkapitány központi ügyeletnek. Neogrady dr rendőrkapitány azonnal értesítette az ügyeletes rendőrorvost, aki megvizsgálta az öngyilkos jelöltet s megállapította, hogy Szücs Irén két gramm veronált vett be, amely mint mérég oly kevés, hogy attól csak könnyen muló rosszullet állhat elő.

Miután az orvosi vélemény szerint nem kellett attól tartani, hogy Szücs Irén állapota rosszabbodni fog, a rendőrorvos mellőzte a kórházba utaltatást, csupán orvosi segélyben részesítette, mely után Szücs Irén jobban is lett.

Spiegel Róza bűnlajstroma.

Spiegel Róza, Szücs Irén bűnlajstroma eléggé ismeretes a „Debreczen” olvasóközönsége előtt, hiszen arról a múlt héten több nagy cikket közöltünk. — M. nyug. százados karrierjét törte ketté még a háboru első éveiben, mikor a Frigyes főherceg udvarában szolgáló századosról, akitől megelőzőleg ismerettségben volt, egy hamis táviratot küldött a főhercegnek.

Azután hosszú ideig zsarolta a századost, aki kénytelen volt nyugalmába vonulni. Egy gyermeket lopott magának és azt felmutatta M. nek, mint tőle származó gyermeket. Emiatt bűnpör is folyik Spiegel Róza ellen a törvénytársak. Spiegel Róza a múlt évben jött Debreczenbe és a legjobb körökbe befurakodva, halálra szélhámoságokat követett el. Közben Komárominál fűzőkészítőnő-től 15 darab fűzőt elsikkasztott. — M. tesvérőcse jelentette fel a debreceni rendőrségen, de mielőtt még kelendő bizonyítékot lehetett volna ellene szerezni, Spiegel Róza megszökött a város területéről, átment cseh területre és ott folytatta a szélhámoságokat. Megható mesével félrevezette Andor János szinmai plébánost, akitől aztán ellopta a plébánia pecsétjét és az összes keresztleveleket.

Spiegel Rózát tegnap este hozták Debreczenbe. — Szélhámoságainak ügyében a nyomozás folyik.

Ismét vászonhét

Starknál

Piac utca 7. Vacsél ház

Sikerült egy nagyobb létel vásznat vennem igen olcsón.

Olcsón vettem! Olcsón adom!

Figyelem, áraim a következők:

1 mtr. 76 cm. széles lt Kalotaszegi vászon	K 11.800
1 mtr. 80 cm. széles la nehéz vászon	K 12.800
1 mtr. 75 cm. széles la vastag vászon	K 16.500
1 mtr. 80 cm. széles la mosott sifon	K 17.200
1 mtr. 80 cm. széles kelergyévászon	K 19.000
1 mtr. 82 cm. széles, olyan mint a lilom	K 22.500
Lepővászon	K 15.000-161

Továbbá női és férfi fehérneműk, szövetek, selvények minden emli mosó árak, damasztok, ágy- és asztali garnitúrák, mo. yasszonyi kelengyék óriási választékban

Kértem cégre figyelni!

Aztalomsunkák

szakszerű **Szabó János** építész és készítője Szabó János bútorgyártási mesternél, Szent Anna-u. 25.

Vadbőröket

a legmagasabb napi árban **veszek.**

Rókat, nyestet, vadmacskát, nyulat készítek. Ugyanott kész és feldolgozatlan szőrmeáruk kaphatók.

Köváry

szücs. Piac-utca 42. szám. (Pannónia-szálló udvar.)

A „Debreczen” telefon száma 789.

Hírek

Súlyos feltételű meghívó a városi jog és pénzügyi bizottság ülésére.

Különös nyomtatékkal kérte fel dr. Vargha Elemér (b. főjegyző) a városi jog és pénzügyi bizottság tagjait a ma délután tartandó ülésén való megelenésére. A meghívón szó szerint ez áll: — „ha a bizottság valamelyik választott tagja egymásután három ülésen indokolatlanul nem vesz részt, helye megüresedettnek tekintendő s a legközelebbi rendes közgyűlésen betöltendő”. — Ugylátszik, hogy a bizottsági tagok nem szokták jelenlétükkel terhelni és zavarni az ülések lefolyását, hogy a város e súlyos szankcióhoz folya-
modott.

Tájékoztató és oktató előadás az iparosoknak az adózás kérdéséről.

Az Ipartestület elnöksége a hozzá beérkezett kívánások és panaszok megvitatása céljából elhatározta, — hogy tagjainak az adózás kérdéséről oktató előadást tart, melyen a testület részéről felkért előadó teljes felvilágosítást, a követendő eljárásról és felkészültségről megfelelő tájékoztatást fog nyújtani.

Ezen tájékoztató előadás február 1-én délelőtt 11 órakor lesz megtartva, az Ipartestület dísztermében. Az Ipartestület elnöksége modot és alkalmat kíván adni az iparosoknak — hogy ezen tájékoztató előadás keretében megismerkedjenek az adózás körül követendő eljárásokkal. A tájékoztató előadás ki fog terjedni a jövedelem- és vagyonszármazékos kereseti adó kivétel és megállapítás körülményeire. Az előadást vita követi, amelyen minden tag részt vehet. Az Ipartestület elnöksége ezért felhívja városunk iparosait, hogy ezen igen hasznos és fontos tájékoztató előadáson teljes számban jelenjenek meg.

Ipartestület.

Az általános kereseti adóvallomások beadása.

Az általános kereseti adóvallomások február hó 28-ig kell benyújtani az illetékes adókerületnél. Felhívja a kereskedelmi és iparkamara érdekeltségét arra, hogy a valómást pontos időben adják be, mert annak elmulasztása súlyos teherföllettel jár. Aki nyomtatványt nem kapott, az fűradjon el az adóhivatalba és körjen, mert az, hogy részére a vallomási ívet nem kézbesítették ki, nem ment fel senkit a vallomás beadás elmulasztásának következményei alól.

Lovag Zolnay György rehabilitása.

Megírjuk annak idején hogy Lovag Zolnay Györgyöt még a román megszállás idejéről származó felleltései miatt letartóztatták, de már másnap szabadon engedték. A lefolytatott vizsgálat során megállapították, hogy Lovag Zolnay György a románokkal összeköttetésbe nem állt, nem rekvirált, állandó lakása és foglalkozása van, amennyiben egyik fő városi előkelő bank tisztviselője. A felmerült vádak, melyek a sajtóba is bekerültek, sem Lovag Zolnay Györgyvel, sem a nevezett edesapjával, Lovag Zolnay Bélával semmi tekintetben nem hozhatók összefüggésbe.

KALAPOK
legelőszobban
Hermann és Friedmannal
piac-utca 10

Az osztrákok magas kivételi díjat akarnak róni a Déri hagyatéokra.

Értekezlet a kultuszminiszteriumban.

A Déri-féle muzeumi hagyatékek ügyében még e hónap 18-án megkezdődtek Bécsben az átvételi tárgyalások a magyar és az osztrák kormány megbízottai közt. A tárgyalások megindítása óta a fejleményekről semmi pozitív hír nem érkezett Debrecen város vezetőségéhez. Egyes jelekből azonban arra következtetnek, hogy az osztrák kormány nehézségeket támaszt a muzeumi hagyatékok hazahozatala elé,

amennyiben magas, mintegy kétszázmillió magyar koronányi kivételi illetékkel akarja terhelni. Főleg ezzel a kérdéssel fog foglalkozni az az értekezlet, amelyre e hó 31-ére hívtak egybe a kultuszminiszterium a fővárosba s melyen Debrecen várost dr. Csűrös Ferenc kulturatanácsnok fogja képviselni. Itt fogják megfogalmazni a magyar álláspontot az osztrák kívánsággal szemben.

A gáborjáni gyilkos kondás a kultúra-nélküli ember típusa volt.

Fejszével agyonütötte kondás társát, mert nem bírta ki annak csipkelődéseit.

Nagy Sándor, a gáborjáni uradalom kondása, 1924 augusztus havában az uradalom másik kondását, Mike Jánost, fejszével agyonütötte. A gyilkost azonnal letartóztatták a csendőrök és a debreceni ügyészség fogházába kísérték.

A debreceni törvényszék dr. Koháry büntető tanácsa szerdán délelőtt tartotta meg a szándékos emberölés bűnétével vádolt Nagy Sándor ügyében a fő tárgyalást. A vádlott részletes valóságában elmondta, hogy tettét nagy felindulásban, tudatosság nélkül, azért követte el, mert Mike János folytonos bosszantásait nem bírta tovább elviselni. A két kondás között máskülönben nem volt régebbi harag. A tett elkövetése előtt Nagy Sándor kérte az uradalom ispánját, hogy más beosztást adjon neki. Az ispán ezt meg is ígérte. Az áthelyezés azonban készt és időközben a két kondás közt tarthatatlanná fejlődött az örökös, virtuskodó heccelés.

Horváth Arthur dr. törvényszéki orvosszakértő ismertetni a boncjegyzőkönyvet. Mike János egy hónapig szenvedett a súlyos sebben. — Október végén halt meg. A halál oka koponyarepedés, amin az idejében végrehajtott operációval sem lehetett segíteni.

A tanúihallgatásokból meg lehetett állapítani, hogy a vádlott a kulturától elmaradt emberek egyike. A szabad természet ösztönös férfija, a kinek lelki diszpozíciói nem haladhatják túl a legelsőbbrendű alapösztönöket. A gyilkosságot megfontolás nélkül, de előre megfontoltság hiányával követte el. Mike Jánosban a magasabb szellemi képességet láthatta, aki nem a nyers erővel, de a szavak bosszantó erejével birkózta le a vádlott nagyobb erejét. Nagy Sándor valahogy szabadulni akart, fölibe próbált emelkedni a másik kondásnak. Mivel erre a korlá-

tozott szellemi erők felett rendelkezett ember nem volt képes, megszólalt benne az ősemberi ösztön és a gyilkos fejszeesapással akart diadalmaszkodni. A vádbeszéd elhangzása után dr. Aczél Jenő ügyvéd, a vádlott védője, terjesztette elő szempontjait. A törvényszék Nagy Sándort szándékos emberölés bűnétért 4 évi fegyházbüntetésre ítélte. Vádlott az ítéletben megnyugodott.

„Fownes” angol KEZTYÜK Frank Edénél

Elektromos ipari előkészítő tanfolyam

kezdődik január végén a debreceni fémipari iskolában. A tanfolyamra jelentkezhet mindenki, aki a 18. életévét betöltötte. A tandíj 340 ezer korona. Az előadásokat kedden, csütörtökön és szombaton este 6-9 óra között a gyakorlati órákat vasárnap délelőtt tartják meg. A tanfolyam 8 hélig tart. A tavasz folyamán rendezendő szerelő ipari és dinamógépezési tanfolyamot csak azok látogathatják, akik az előkészítő tanfolyamot sikerrel elvégzik. Mivel a jövőben az elektromos ipar gyakorlása is képesítéshez lesz kötve, ajánlatos és tanácsos a tanfolyamot mindenkinek elvégezni, akik az elektromos iparban vannak foglalkoztatva. A tanfolyam sikeres elvégzéséről szóló bizonyítvány, munkakönyv, illetéleg iparigazolvány váltására jogosít. Beiratkozni lehet január végéig mindennap a fémipari iskolában.

Olvassa lapunkat!

Mindenkinek el kell menni február 1-én

a Farsangi görbe éjszakára

az „Arany-Bika” nagyszálló dísztermében!

A gyors- és gépiró tanfolyam megnyílt.

A Debreceni Gyorsírók Társasága gyorsírótanfolyama megnyílt; órák hétfőn, szerdán és pénteken este fél 7-től fél 8-ig a Burgundia utcai Női-ipariskolában, a 8. számú teremben folynak. A gyorsírótanfolyamra az utolsó jelentkezési határidő február 1. Ettől az időtől kezdve több hallgatót erre a tanfolyamra nem vesz fel az egyesület.

A tanfolyamon a levelező és vita írást három hónap alatt sajátítják el s a tanfolyam végén a szorgalmas növendékek legalább 150 szót gyors sebességgel fognak írni. Az egyesület a tanfolyamot végző hallgatóknak hiteles bizonyítványt állít ki.

A gépirótanfolyam három hónapig tart s azon naponta legalább egy órát gyakorolhatnak a hallgatók s pedig nemcsak egyféle, hanem tízféle rendszerű gépen és a legelterjedtebb rendszerű írógépen, a Hegedüs és Bori cég vezérképviseleténél által forgalomba hozott Protos írógépeken.

A gépirótanfolyam a Hegedüs és Bori cég Király utcai helyiségeinek egyik termében van. Jelentkezni lehet Hegedüs és Bori cég irodájában, Király utca 4. sz. Mindkét tanfolyam díja igen mérsékelt.

Előadás a csődönkívüli kényszer-egyezségről és az ezzel kapcsolatos eljárásról.

A Délm. Keresk. Utazók Egyesülete clubhelyiségének nagytermében, február hó 1-én vasárnap d. e. fél 11 órakor, az Egyesület ügyésze, dr. Aczél Jenő előadást tart a csődönkívüli kényszer-egyezségi törvényről és az ezzel kapcsolatos eljárásról. Az igen érdekesnek ígérkező előadásra ezúton hívja meg a vezetőség az Egyesület tagjait valamint a kereskedő és iparos társadalmat.

Apollo: Szép asszony, élet, halál Moszkine és Lissenkoval.

Kaliko-estély.

A kath. Leányklub február hó 2-án az Arany Bika kistermében „Kaliko-estélyt” rendez. Az estélyt íránt városszele nagy az érdeklődés, mivel ilyen estély Debrecenben még nem volt. A lányok mindnyájan egyforma „kaliko” ruhában lesznek. A meghívókat a rendezőség már szétkelt. Jegyek a meghívó előmutatása mellett 25 és 15000 koronás árban és a pénztárnál válthatók.

A zsidógimnázium bálja.

A zsidóregimnázium javára február hó 4-én este 10 órakor az Arany-Bika dísztermében rendezendő bál a februári bálok egyik legényesebb eseményeként ígérkezik. A rendezőség mindent követ, hogy ezt az inlim és élve estét a megjelent vendégek számára felejthetetlené tegye. Jegyek még kaphatók: Hegedüs és Sándor üzletében.

A „Sáska” asztaltársaság Debrecenben.

A Hajduböszörményben csak nem régebben alakult, de rendkívül eredményesen működő „Sáska” asztaltársaság egyik agilis tagja tegnap Debrecenbe látva körbe az Utasírók Görbe Éjszakája rendezőségével, hogy a pomásoknak szerkesztő nagyszabású mulatságra Hajduböszörményből testületi tagokként a „Sáska” asztaltársaság. A híres hajduböszörményi „Sáska” bevonulása egyik szenzációja lesz az estnek. Egyébként a „Sáska” szerrettel várja a rendezőség, helyeikről már gondoskodva van.

Vigszínház: Bacsületes gazember, Petr vich világvilágja.

x Tűkörügyártás, üvegcsiszolás, régi tükrök ujjaöntése Sipkovits Béla üvegipari vállalat Sziv-utca 14/15. Telefon 85—

Apró hirdetések

Öt lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 5000 koronáért felad a Debreczen, Debreczeni Független Ujság, Egyetértés, Hajduföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Hegedűs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik (Piac-u. 24.) könyvesboltjának pénztáránál. — Alkalmi apróhirdetés 10 szögig 5000 korona, minden további szó 5000 korona. — Vastagbetűs szó 1000 korona.

Ha 1-ső rendű porosz szénét vagy száraz tűzifát vagontéleiben, vagy felvágva házhoz szállítva akar, forduljon az Erdélyi tűzifa bevezető R. T.-hoz, Fűrdő-utca 2. Telefon 10-93. sz. Telefon vagy levélbeli hívásra házhoz megyünk.

AJÁNLAT

Szépén mosok, vasalok, szerény fizetésért házakhoz ajánlkozom. — Cim a kiadóban.

Örökös tartásra idősebb magános nőt vagy férfit elvállalok. Értekezni lehet Sinka Béla pékmesternél, Derecske. Csak komoly levelekre válaszolok. E687

Családi fényképek, menyasszonyi és gyermek képek Ruzicskánál készílnék, Fő tér 32. E693

Görbe Éjszakára virágot Paezelt-nél vegyen. Szegfü 3000, Ibolya 4000 korona. 275

Varrógép, külföldi gyártmány, Bobbin, 2500.000 korona. Részletfizetésre és kölcsönhasználatra kapható. Szilágyi, Széchenyi-u. 1. H20

Azsuozást különböző szélességben, applikálást jutányosan végez. Szilágyi, Széchenyi-u. 1. H 21

Fajborok 20.000, 22.000 korona literenként Toka fűszer, csemege üzlet Szent Anna-u. 1. sz. Ugyanott tanuló felvétetik. H69

Ha nincs pénze, ismét vehet részletfizetésre Kaisernél Piac-u. 9. E208

Perzsaszőnyeg legolesőbb, legszolidabb beszerzési forrása. Lőrinczműhely, Szoboszlai-u. 11b. E661

Téglát, mely építkezésből kimaradt, kedvező fizetési feltételek mellett gyári ár alatt vásárolhat. Hatvan-utca 53. Telefon 728.

Tölgy tűzifát vegyen. Legolesőbb, legkiadósabb. Balassánál, Szoboszlói uton. Telefon: 6-90. F206

Villamos újdonságok, ivóvízvezetők károkot világítására, glimlám-pák éjjeli világításra kiraktreklám-nak, nappalfénygökök, minden ruhaszín nappali fény szerinti meghatározására. Mindennemű villamos berendezések legolesőbban Fazeksnál. — Piac-u. 43. Telefon: 5-67. F209

Csehszlovák, lengyel, orosz és román okmányokat magyarra fordít Volly Ferenc törvényszéki hiteltolmács. Poroszlai-ut 11. sz. Sestakert, vagy Varga-utca 4. szám, emelet. 126

Kitűnő poroszszén 90.000 korona mázsánként, Bartha-szentelep, Ispóhály-utca 3 b). Telefon 785. 163

Elsőrendű fényezett keményfa székek, fotelék Kovács Gyula butorgyárosnál gyári árban kapható. Darabos-ut 17. 197

Soffőr vizsgára szakszerűen előkészít Kiss autómotor és gépműhely, soffőr-iskolája. Erzsébet-u. 20. Telefon 901. 245

Kölcsön adok 10 milliót buzaválalában. Cim Egyetértés kiadóban. — E710

Elsőrendű kosztadás és kávé legolesőbban kapható Fésűsnél, Vár-u. 2. sz. F247

Hajfonatok minden színben legolesőbban kaphatók. Boczán fodrásznál, Hatvan-u. 2. Haját veszek. F239

Intelligens izr. család kosztot adna. József kir. here utca 11. F245

HÁZIKOSZT kitűnő, olesó uri emberek számára uri családnál 1-re kapható. Cim Egyetértésnél. E713

6000 korona gőz vagy kádfürdő személyenként a Belvárosi fürdőben Pásti-u. 8. Budapesti elsőrangú tyukszemvágó. E714

Visszamaradt téli divatlapokat fél áron kiárultunk Antalffy József könyvkereskedése. 280

LAKÁS, ÜZLET

Különbéjratu butorozott szoba kiadó. Hainal-u. 27. m

Jómenetű fűszerüzlet forgalmas helyen eladó. Cim az Egyetértés kiadóban. E703

IRODAHÉLY SÉG kiadó. Arany Bika halgában február hó 1-től szabadkézből kiadó. — Értekezhetni Bika iroda felémél 15.

Két szobás lakást sürgősen keresek. Cim a kiadóhivatalban. E717

Kölcsön kéreklár állandóan bérelhető Szabó műszerésznél, Magoss-u. 25. sz. E716

Butorozott szoba konyhahasználattal 1-re kiadó. Beresényi u. 42. sz. E715

Egy szépen butorozott szoba 1-re kiadó. Darabos-u. 21. E711

Homok-utca 127. utcai kettő szoba konyha butorral együtt kevés felépéssel eladó. Értekezni délutáni órákban. F244

Butorozott szoba esetleg konyhával kiadó izr. családnál. Hatvan-u. 7. sz. F246

Kiadó különbéjratu csinosan butorozott szoba előszobával, ágyneművel, Árpád-tér mellett havi 300 ezer okrona. Cim a kiadóban. 249

Előszobás, különbéjratu utcai butorozott szoba magános urnak kiadó, ágynemű nélkül. Cim a kiadóban. 282

Kiadó kisebb butorozott szoba úri nő részére. Miklós-u. 26. H265

Egy szoba, előszoba, és konyhás lakásért lelépést fizetek. Török Bálint utcában, vagy körzékén. dr. Balta. Török Bálint-u. 5. H266

Jómenetű fűszerüzlet italmérés-sel más vállalat miatt eladó. Cim a kiadóban. 283

KERESLET

Kovács-tanulónak fizetéssel vagy lennkosztra felvétetnek. Nagy Gyula kocsigyártó, Erzsébet-u. 17. sz. F671

Tanulók kocsikovács és fényező szakmában fizetéssel felvétetnek. — Neulaender kocsigyártóban. E672

Féltüres üveget bármilyen mennyiségben veszek. Békés Emil, Vörösmarty-u. 1. sz. F194

Tanulónak egy fu. (leteti), bent koszttra, bent lakással. Könyves Tóth Antal első debreceni villanyerőre berendezett faesztorgályos műhelyében. Rákóczi-u. 14. 262

Elvesztett egy türkisz kék függő becsületes megtaláló Széchenyi-utca 1. számú fodrászüzletbe adja be. E120

Irógépasztalt, vaslábbal, leereszt-hető oldallappal, jökarban levőt veszek. Kostya ékszerész. E729

ÁLLÁST KERES

Középfelkészítés korrepetálását — vállalja felelősség mellett orvostan-hallgató. Cim a Független Ujságnál F.

Magasabb rangú tisztviselőkből alakult

TÜZ

fűtőanyag kereskedelmi vállalat
Piac-utca 41. szám.
Telefon 353

102,000—108,000 koronáért szállítja mázsánként azonnal házhoz a legkötűnőbb 7000—7500 kalóriás porosz kőszénét

Állandóan raktáron tart:

kitűnő porosz kőszénét, üzemi szénét, bányai kőszénét és mosott kovács szénét, amelynek mintája az irodában megtekinthető. — Tisztviselő-ek, fizetési egységeinek és egyesületeinek kedvező fizetési felétel

Jövedelmező üzlethez 40—50 millióhoz társat keresek. Cim a Független kiadóban. F235

Borsepről, romlott bort veszek. — Piac-u. 66. F232

Gépirónó irodai állást, esetleg pénztárt is elvállal. Cim az Egyetértésnél. E690

Intelligens szakképzett ápolónő házakhoz ajánlkozok, vidékre is. — Cim Egyetértésnél. E712

ÁLLÁST KAP

Egy segéd és egy elárusító kisasszony kézműaru üzletbe felvétetik. Cim a kiadóhivatalban. F673

Helyi ügynök felvétetnek Erdélyi tűzifabehozatali r. t. Fűrdő-u. 2. Telefon 10 93. 273

Fűszerben teljesen jártas helyi és vidéki utazó felvétetik, Dégenfeld-tér 7. E718

Szövegcsomózáshoz gyakorlati leányokat felveszünk, Jablonszky-né. József kir. here-u. 40. F242

Masamód kézi és tanuló leányok felvétetnek. Lauer és Pülöp női kalapszalón, Rákóczi-u. 9. F721

Asztalos tanuló felvétetik bent-kosztra, Simonffy-u. 11. Váradi. E722

ELADAS

Eladó Csillag-u. 79. számú ház 3 szobás beköltözhető lakással elköl-tözés miatt minden elfogadható árért. Esetleg kedvező fizetése feltételek. H254

Eladó új benzinnmotor 6-os cséplő-garnitúrával, 4-es gazdasági cséplő és magános benzinnmotor. Hajdunánás. Szentmihályi-ut 1540. Csorvász Miklós. H256

Fodrászberendezés 2 tükörrel és forgó székekkel nagyon olesón eladó. Cim Egyetértésnél. E705

Borbély-üzletberendezés, teljesen felszerelve eladó. Hajduszoboszló, Bethlen-u. 25. E767

Eladó 13—14 HP. benzinnmotor a hozzávaló 900-os cséplővel, teljesen felszerelve, új szjakkal, üzemműködés. Értekezni inízi-u. 54. sz. 273

Vagyongamegosztás miatt a Darabos-utca 16. sz. alatti ház eladó. Beköltözhető lakással. E546

17 hold föld, 10 hold szőlő eladó Hevesen. Értekezhetni: Bakos vas-kereskedőnél, Csapó utca 88. F124

Eladó az Főútszó utca 59. számú, modern ház, 3 szoba, 1 előszoba, 1 pincészoba, konyha, mellékhelyiségekkel; az egész beköltözhető. Lakó némes; ügynököket díjazok. F196

Eladó ház Nyil-u. 127. sz. 3 szoba mellékhelyiségekkel, beköltözhető — Értekezhetni a helyszínen. F212

Eladó modern családi ház, a város legforgalmasabb utcájához pár lépésre. Az egész épületet maga a tulajdonos lakja. Cim a kiadóban. — F219

Kád, tiszta, zsirnak, husnak, 80 cm. széles és magas eladó. Csapó u. 68. Telefon 3-49. E727

Bérpalota, modern kétemeletes 10 utcai üzlethelyiséggel, 6 utcai lakással, központban eladó. Felvilágosítást nyújt dr. Sebestyén ügyvéd. F241

Eladó iskola-hegedű tokkal. Városháza trafik, Piac-utca. F240

Ebédlő, háló, rézgyermekágy ebéd-lőszőnyeg, képek, gázrezoó, edények eladók. Hungária esemegeüzlet Piac utca 55. H267

Büdszentmihály legforgalmasabb helyén koresma, lakással eladó. Értekezni Bösözerményi-u. 13. E724

Öntött sparhelt 250 ezerért eladó. Teleki-u. 43. Révész. E725

Műredek és egyszerű hálók, kredencek, szalon, garderoob, lőszőrmat-raeok, minden elfogadható árban eladók. Széchenyi-u. 6. E726

5 kat. hold föld eladó. Cim a kiadóban. E727

Farkaskutya egy éves eladó Kone Péterfia-u. 30. H236

Eladó méhkaptaarak és mézpergető kapható Tógláskert, Kanális-u. 25. H284

VEGVES

Házasságot sikerrel, — diszkreter Daróczy Pálné közvetít. Debreczen Arany János 15. F146

Megnyílt Horváth Sándor Előb-illatszertára és manicurszalónja — Piac 9. alatt az udvarban. Béleletes vendégek régi bérléte érvényes. — Piperecikkek legolesőbban. 191

TELEFONOK.

villamos szerelési anyagok, izzók, dívmó huzalok, gyári árban.



Földvári Debr. I. Elek-trotechnikai gyár. — Széchenyi-u. 55. Telefon 168

Idősebb, nagyon jó gazdasszony, úri leány vagyok, 150 milliót érő vagyonom van, se felett önállóan rendelkezem. Komoly házasság céljából megismerkednék 40—50 év közötti igazi úri emberrel, esetleg nyugdíjossal. „Reáli” jelégére kérem a levelet az Egyetértésbe. E707

Partner keresünk farsangi Görke Éjszakára, február 1-re. Csak intelligens úri fiuk vagy gazdászok irjanak „Alarcos” jelégére az Egyetértés kiadóba. E709

Jó megjelensű árva leány oly úri ember ismeretségét keresi, ki atri jökarója lenne. Levelet „Arva 21” jelégére Egyetértéshez kérek. E709

Diszkreclójára számlhatok jelégere levél van a Független Ujságnál. F243

Gyapjuszövetek, chiffon, vászonkarton árúinkat leszállítottuk. Textil Áruháza, Péterfia lektanya, Honvéd-u. 1. H268

Komolyabb bélyeggyűjtőkkel eserelek. Schwartz Béla Reáliskola-u. 6. 281

Patkányt,

egres 48 óra belül mindenki kiirhatja, ha hatóságilag abszolm-zott patkányirtót nagyon olesón

STERN

fastéi üzletében Piac-u 10 (Bikával s ember) vásárol. Meg nem fel és eseten a pénz visszafizetem.